

ДИСКУССИИ

САМОРЕГУЛИРОВАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЯ ГРАДОСТРОИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СЕЙСМИЧЕСКИ ОПАСНЫХ РАЙОНАХ

**Акбиев Р.Т., канд. техн. наук,
исп. директор РАСС, руководитель сектора ЛСС
(ЦНИИСК им. В.А. Кучеренко ФГУП НИЦ "Строительство")**

Общественные организации постепенно приобретают все большее влияние на формирование рыночных механизмов в различных сферах экономической деятельности.

28 марта 2006 года в Федеральном агентстве по строительству и ЖКХ (Росстрой) состоялось совещание по вопросам технического регулирования в строительстве, на котором были рассмотрены также вопросы, касающиеся саморегулирования профессиональной деятельности в области строительного производства и градостроительства.

По мнению председателя комитета Госдумы по собственности Виктора Плескачевского, соответствующий законопроект может быть подготовлен уже к июню 2006 года.

Принятый Федеральный закон № 80-ФЗ от 2 июля 2005 года отменяет с 1 января 2007 года лицензирование деятельности, связанной с проектированием, строительством и эксплуатацией строительных объектов, включая картографию, геодезию, инженерные изыскания, техническое обследование и оценку природных рисков (безопасности).

Нам отводится сравнительно небольшой промежуток времени для завершения формирования устойчивой системы саморегулирования в области оценки природных и техногенных рисков, включая градостроительную деятельность, которая соответствует нормам, содержащимся в соответствующей стратегии, реализуемой Правительством Российской Федерации.

Настоящая публикация ставит своей целью предложить для обсуждения концепцию взаимодействия между возможными участниками для решения поставленной задачи.

Возможным структурным элементом саморегулирования по заданной тематике может и должна выступить Российская Ассоциация по сейсмостойкому строительству и защите от природных и техногенных воздействий (НО РАСС), созданная в 1999 году при содействии Госстроя России в целях организации между-

народной деятельности. Вклад Ассоциации в развитие сейсмостойкого строительства и решение задач по консолидации регионов с целью обеспечения сейсмобезопасности территорий трудно переоценить.

Однако существуют некоторые ограничения для формирования на ее основе саморегулируемой организации.

НО РАСС, в соответствии с действующим законодательством, является объединением юридических лиц, созданной для решения совместных задач по обеспечению сейсмобезопасности территории России.

До настоящего времени, специалисты - физические лица осуществляли членство в Ассоциации через ОО РОС - Общественное объединение "Российское общество специалистов по сейсмостойкому строительству и защите от природных и техногенных рисков", которое существовало без образования юридического лица.

Сегодня, в связи с введением новых правил по техническому регулированию, ужесточением требований к некоммерческим организациям (введение изменений в соответствующие законы), внесением в Государственную Думу законопроекта "О саморегулируемых организациях", ситуация кардинально изменилась.

Во-первых, основная ставка при регулировании профессиональной деятельности делается не на организации - юридические лица, а на их работников - конкретных специалистов, т.е. саморегулируемые организации должны быть объединением физических лиц и/или общественных объединений.

Во-вторых, информация о саморегулируемой организации должна быть открытой, что не всегда соответствует интересам коммерческих организаций, являющихся членами ассоциаций (союзов). Кроме этого, в будущем возможен конфликт корпоративных интересов организаций - членов ассоциаций и профессиональных интересов специалистов - работников этих организаций.

В третьих, весьма существенным является факт, что саморегулируемые организации не могут заниматься деятельностью, которая является предметом

саморегулирования.

Очевиден выход из сложившейся ситуации. Целесообразно на основе ОО РОС создать соответствующую *Саморегулируемую организацию* (СРО), которая, как и раньше, будет принимать самое непосредственное участие в деятельности НО РАСС, расширяя свое взаимодействие с другими профильными общественными объединениями и профессиональными организациями (проектировщиков, строителей, оценщиков, сметчиков и пр.).

Проведенный анализ показывает, что критериями для включения конкретной организации в *единый реестр саморегулируемых организаций* по видам деятельности (в редакции проекта закона) является наличие в конкретной компании не менее двух специалистов-профессионалов, аттестованных на добровольной основе в рамках соответствующих правил, разработанных на основе саморегулирования. Регламентируется также минимальное число профессиональных участников таких организаций - не менее 500 человек или не менее 100 организаций, местонахождение которых находится не менее чем в одной трети субъектов Российской Федерации.

Поэтому, в ближайшие месяцы необходимо сосредоточить свои усилия на продолжении процесса создания организации, соответствующей предъяв-

ляемым требованиям. Основой этого должна стать структура региональных отделений СРО, которые еще предстоит сформировать и организовать для эффективной работы в сейсмоопасных регионах.

Следующим этапом совместной деятельности Ассоциации и СРО является формирование гармонизированной системы стандартов и подтверждения соответствия (сертификации, аттестации, аккредитации), совместных советов (комиссий и пр.) с целью оценки и подтверждения услуг в заявленной области.

Каждый член СРО, независимо от того является ли он специалистом-профессионалом или руководителем коммерческой структуры может принять активное участие в объединении всех заинтересованных организаций и специалистов в НО РАСС и/или СРО РОСС. Главная цель такого объединения заключается не в налаживании формального приема новых членов, а в продолжении работы над формированием общих конкурентных преимуществ на рынке услуг, основанных на известности и доверии к наименованию "РАСС".

Остается откорректировать условия участия в СРО и НО РАСС с учетом возможности взаимной аккредитации организаций и специалистов - членов этих организаций.

Замечания и предложения по концепции следует направлять по адресу: 109428, Москва, ул.2-я Институтская, 6, тел.: (495) 170-06-93, e-mail: akbiev@seismo.ru

25 мая 2006 года на 66 году жизни скоропостижно скончался директор филиала федерального государственного унитарного предприятия "Научно-исследовательский центр "Строительство" - "Центральный научно-исследовательский институт строительных конструкций им.В.А.Кучеренко"



**ГОРПИНЧЕНКО
ВАСИЛИЙ МАКСИМОВИЧ**

Из жизни ушел видный ученый современности в области прочности и надежности строительных конструкций, крупнейший организатор науки, мудрый руководитель и наставник, надежный друг и верный товарищ.

С 1967 года Василий Максимович Горпинченко навсегда связал свою судьбу с ЦНИИСК им.В.А.Кучеренко, поступив в аспирантуру института. Младший научный сотрудник, старший научный сотрудник Отделения прочности и новых форм металлических конструкций, заместитель директора института, повсюду он являлся собой образец самоотверженного и бескорыстного служения делу.

Приняв в 1994 году ЦНИИСК в качестве директора в крайне сложное для института время, проявил незаурядную волю, большой организаторский талант, сумел сохранить костяк трудового коллектива, научно-производственную базу, сплотить людей на решение насущных задач, преодолеть разброда, стабилизировать положение в институте. Высочайшая ответственность и работоспособность, целеустремленность, инициативность и умение проникать в сложнейшие проблемы научной, финансово-экономической и хозяйственной деятельности института, принципиальная требовательность и доброжелательность, отзывчивость в отношениях с коллегами и подчиненными по работе - все это было свойственно В.М.Горпинченко как крупному и талантливому организатору и руководителю.

Его научные труды получили широкое признание и применение, и в будущем будут творчески использоваться в проектировании объектов различного назначения. Его деятельность получила достойную оценку со стороны государства и научно-технической общественности - доктор технических наук, профессор, лауреат Премии Совета Министров СССР, лауреат Премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники, заслуженный строитель Российской Федерации, Почетный строитель Москвы, кавалер ОРДЕНА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ПРЕПОДОБНОГО СЕРГИЯ РАДОНЕЖСКОГО III степени.

*Из жизни безвременно ушел Человек.
Мы все скорбим о тяжелой и преждевременной утрате.
Память о Василии Максимовиче навсегда сохранится в наших сердцах!*

Коллектив ФГУП "НИЦ "Строительство"
Редколлегия журнала
"Сейсмостойкое строительство. Безопасность сооружений"
Коллеги и друзья